Kurs 40600
Grundlagen der Linearen Algebra und Analysis Aufgabensammlung

Aufgabe B0201 Reelle Funktionen ‘

Geben Sie den Definitionsbereich, die Steigung bzw. Monotonie, Beschriankung (obere

bzw. untere Schranken) und den Wertebereich der folgenden Funktionen an.

a) f(z) =2+ 2z —3

b) fx)=>

¢) f(z) =g(x) +h(x) mitg(z) = 2zund h(z) = V&

d) f(z)=—22*+3

‘Aufgabe B0201 (Losungshinweise)

a) f(z) =22+ 2z —3
* Definitionsbereich: Dy = R
* Monotonie: streng monoton fallend fiir x < —1 und streng monoton steigend
firz > —1
* Beschrinkung: nach unten beschrinkt; f(x) > —4 Vz € Dy
* Wertebereich: W; = [—4, 00)

by fla) =

x
* Definitionsbereich: Dy = R\{0}

* Monotonie: Die Funktion f(x) ist weder fallend noch steigend, nur streng mo-
noton fallend auf dem Teilintervall (—oo;0) und streng monoton fallend auf

dem Teilintervall (0; co)

* Beschrinkung: f(x) ist insgesamt unbeschrinkt, jedoch gelten fiir die oben
angegebenen Teilintervalle folgende Beschriankungen: Teilintervall (—oo; 0) ist
nach oben beschrinkt mit f(z) < 0 Vx € D, und Teilintervall (0; co) ist nach
unten beschrinkt mit f(z) > 0Vx € Dy

» Wertebereich: W; = R\{0}

¢) f(x) = g(z) + h(x) mit g(x) = 2z und h(z) = V/x
e Definitionsbereiche: D, = R ; Dy, = Ry ; Dy = DyN Dy, = Ry

* Monotonie: f(x) ist streng monoton steigend fir x > 0,z € R
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* Beschrinkung: f(x) ist nach unten beschrinkt mit f(z) > 0Vz € Dy

» Wertebereiche: Wy = R,

d) f(zr)=—-222+3
* Definitionsbereich: Dy = R

* Monotonie: streng monoton steigend fiir z < 0 und streng monoton fallend fiir
x>0

* Beschrinkung: nach oben beschrénkt mit f(z) < 3Vx € Dy

» Wertebereich: Wy = (—o0, 3]
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